

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2021年5月20日 星期四 辛丑年四月初九

A13

今日关注

文/图 羊城晚报记者 郑达



5月19日,中国社会科学院法学研究所、社会科学文献出版社联合举办的“2021年《法治蓝皮书》发布暨中国法治发展与展望研讨会”在北京举行,并发布了《法治蓝皮书:珠海法治发展报告(2021)》。据悉,今年是《珠海法治发展报告(2021)》连续第三年发布,珠海提交了一份全面客观且翔实地记载了珠海法治实践发展的现实答卷。

《珠海法治发展报告(2021)》由总报告和24篇分报告组成,总报告通过大量的数据和案例概括梳理了法治珠海建设与时俱进的实践进程,并描述了2021年珠海法治发展的趋势和相关重点领域法治展望;分报告关注“法治化营商环境”“珠澳法治合作”“司法建设”“社会治理”四个领域的重点、难点与热点,对珠海法治建设发展的实际情况进行论证和思考。

稳步推进司法改革 努力破解司法难题

继续探索营商环境改革

《珠海法治发展报告(2021)》介绍,2020年,面对新冠肺炎疫情对经济社会造成的影响,珠海以珠澳深度合作开发横琴为总牵引、主平台,继续致力于营商环境领域的改革探索,全力配合澳门做好出入境管控和物品检测,有序推动珠澳两地人员正常往来,加强市场监管和综合执法,严密监测野生动物疫源疫病防控预警和应急处置,严厉打击涉疫情刑事案件,确保社会治安稳定有序;通过数据资源服务平台与政务应用系统对接,实现政府管理与公共服务的智能化,建立完善对澳便利型营商登记体系以及对澳高效型营商服务体系,保障经济创新驱动发展;建立司法保护为主导、行政保护为支撑、仲裁调解、行业自律和社会监督为补充的知识产权“大司法”保障体系;深化珠港澳三地之间的调

解合作,构建一站式多元纠纷解决机制,线上跨域诉讼服务,推进疫情防控期间市场环境、政务环境、司法环境的法治化,营商环境全面优化。

坚持“民生为重”理念

《珠海法治发展报告(2021)》认为,珠海坚持“民生为重”理念,在推动内地与港澳不同的法律制度之间的经验共享、优势互补以及规则衔接等方面实践与努力。同时珠海继续稳步推进司法改革,以公正、高效、权威为司法目标,加强关键领域的风险预警和预控,努力破解司法难题。珠海按照“以人为本”的发展理念,明晰社会治理权责关系,激发社会活力,在提高城市精细化管理水平以及推动构建粤港澳双方共商共建共管的新机制方面,坚持理论创新和实践探索良性互动。

珠海审结首例高空抛物罪案件

羊城晚报讯 记者郑达,通讯员苏倩雯、刘璐、梁觉元报道:高空抛物被称为“悬在城市上空的痛”,屡见不鲜又屡禁不止,严重威胁人们的生命财产安全。近日,珠海香洲法院审结珠海首例高空抛物罪案件,被告人朱某被判处拘役五个月,缓刑六个月,并处罚金人民币2000元。

2020年12月3日中午,刚睡醒的朱某心情格外郁闷烦躁。为发泄情绪,朱某将一个装满水的白色塑料袋从其住所19楼阳台抛下,致使停放在楼下商铺门口的小轿车左后叶子板受损。经鉴定,车辆损失为人民币1665

元。同月8日,朱某被公安机关抓获。到案后,朱某如实供述所犯罪行、积极赔偿车主损失并取得谅解。同时,朱某对自己的行为深感后悔,保证以后不再做这类危害社会的事情。

香洲法院经审理后认为,朱某从建筑物高空抛掷物品,造成一定损害,情节严重,其行为已构成高空抛物罪。因朱某到案后如实供述自己的罪行,依法可以从轻处罚。且朱某赔偿了被害人部分经济损失,取得谅解,可酌情从轻处罚。根据朱某犯罪情节及案发后的认罪悔罪态度,对其适用缓刑确不致再危害社会,最

终,香洲法院判决朱某犯高空抛物罪,判处拘役五个月,缓刑六个月,并处罚金人民币2000元。

2021年3月1日施行的《中华人民共和国刑法修正案(十一)》增设高空抛物罪,将从建筑物或者高空抛掷物品,情节严重的以高空抛物罪定罪处罚。此外,实施高空抛物行为危害公共安全或者造成人员重伤、死亡的,根据其具体情形,还可能构成过失以危险方法危害公共安全罪、以危险方法危害公共安全罪、过失致人重伤罪、故意伤害罪、故意杀人罪等严重罪名,最高可判处死刑。



琴澳旅游产业战略合作签约仪式

签约仪式现场 受访者供图

横琴澳门 携手发展全域旅游

双方签署10项旅游产业战略合作协议

羊城晚报讯 记者钱瑜报道:

5月19日,珠海横琴新区旅游协会第二次会员大会及第三次理事会会议暨琴澳旅游产业战略合作签约仪式在横琴举行。会议选举产生了新一届会长,珠海大横琴集团有限公司副总经理祝杰当选为横琴新区旅游协会会长。

会上,横琴新区旅游协会与大湾区旅游酒店餐饮业联盟、澳门旅行社协会、澳门酒店业协会、澳门旅游商会、澳门国际嘉年华协会、澳门休闲旅游服务创新协会、澳门餐饮业联合商会、澳门餐饮行业协会、穗港澳文化交流协会等10家协会分别签署了战略合作协议。将进一步联动澳门旅游、文化、酒店、餐饮等相关产业,推动构建“政府主导、协会组织、企业参与”的机制,进一步发挥琴澳两地行业协会优势,与两地政府机构、旅游企业开展深度的交流合作,加强两地旅游资源的融合与共享。

今年2月,万山海洋开发试验区并入横琴新区一体化运作,万山区所辖海域约4500平方公里,拥有桂山、东澳、大万山、小万山等105座岛屿,海岛陆地总面积约88平方公里。万山群岛将作为横琴国际休闲旅游岛服务澳门世界旅游休闲中心的重要资源。

源,将成为促进澳门休闲旅游产业发展的新载体和新平台,有利于横琴和澳门共同培育发展具有国际竞争力的海洋旅游产业体系,打造国际领先的海洋旅游产品和海上运动项目,为旅游产业深入融合发展提供更加广阔的空间。

据介绍,未来横琴旅游协会将充分发挥好桥梁纽带作用,与澳门各大旅游产业相关协会共同谋划一系列琴澳旅游精品项目,探索琴澳两地在“文旅项目共推、招商引资共建、公共服务共享、文旅活动共办、文旅人才共育”等方面与澳门相关协会以及业界的合作、创新和实践。通过联动会员企业,全方位、系统性、多角度地打造“一程多站”式精品旅游项目,共创琴澳旅游品牌;建立联动协作机制,就琴澳旅游目的地及旅游产品推广、旅游行业规范、旅游市场互动、旅游产品开发等方面展开合作。

横琴新区旅游协会会长祝杰称,未来协会将全力当好政府与行业的“新纽带”、推动旅游产业发展的“助推器”、企业的“服务员”,不断完善协会自身建设,发挥协会的桥梁与纽带作用,为琴澳两地旅游业的发展作出更大贡献。

珠海交警持续开展车窗扔垃圾整治行动 有司机开车抽烟被市民举报

日前,珠海多名司机开车抽

烟、扔烟头被珠海交警处罚。5月14日下午1时,一辆粤C9××80号牌小车在明珠路行驶时,司机不但边开车边抽烟,抽完烟后还把烟头直接扔到地上。这一系列抽烟、扔烟头的行为,被粉丝拍下视频,并于当晚向交警部门举报。香洲交警大队立即展开调查,并联系上白色小车司机。司机告诉交警,当时烟瘾犯了,就顺手点了一支烟抽,抽完又把烟头扔在车外。交警对司机进行安全教育,并对他处以罚款100元、记2分的处罚。

除了扔烟头,还有丢瓜皮的。4月30日下午5时13分,一辆粤E9××3V号牌小车在港湾大道宝龙城路段等红灯时,司机一直往窗外扔疑似瓜皮的垃圾。当时后车司机也在排队等红灯,于是拍下视频向交警部门举报。目前,交警已经介入调查。



司机开车抽烟被网友拍下举报

江门与广西相关地市检察机关联合向广西贫困户伸援手 发放超15万元司法救助金 体现检察机关“司法温度”

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋
通讯员 王丹 谭耀广



办案人员远赴广西核实申请人情况

记者19日从江门市检察院获悉,该检察院日前以两省(区)、两地检察机关联合救助的形式,向远在广西三江的石某等三人分期发放超15万元的司法救助金。据了解,这是江门市检察院建立救助金分期限发放托管工作机制后,首宗以分期限形式发放司法救助金。

江门市检察院人士表示,这体现了检察机关在开展司法救助过程中的“司法温度”,不仅依法依规办理,还根据个案情况灵活办理,释放最大司法善意的顶格救助、跨越千里的两地联合救助、扶贫扶志的多元救助,用心用情为群众办好实事。

伤残鳏夫艰难照顾二子

日前,江门市检察院相关负责人介绍了石某等三人申请国家司法救助一案。据悉,石某与妻子为广西三江侗族自治县人,此前均在江门市新会区务工。二人育有两个孩子,生活本就艰苦。

2019年9月13日,二人遭受他人故意伤害,石某妻子死亡,石某受伤程度达九级伤残。加害方经鉴定为间歇性精神病病人,自身没有赔偿能力。加害方近亲属在代为赔偿约10万元后也不再赔偿。

自遭遇伤害后,伤残的石某独自抚养两名幼童,生活更加困难。因此,2020年9月28日,石某向江门市检察院提交了司法救助申请材料。

办案人员远赴广西核查

据了解,检察院承办人审查发现,石某等三人已通过原刑事附带民事诉讼中获得了一定赔偿,如无特殊情况,检察官

不可不予救助。但作为该案主办检察官的江门市检察院党组书记、检察长郭玉要求以极致的工作态度,负责任地做好调查核实工作。

因申请人现居于广西三江县斗江镇沙宜村,为核实情况,同时避免申请人来回奔波,江门市检察院先后发出5份委托调查函,商请并联合广西壮族自治区柳州市三江侗族自治县检察院、江门市中级法院、新会区检察院、新会区大泽镇党委政府和公安派出所等机关单位,以及三江县斗江镇沙宜村民委员会,跟踪核实申请人石某的情况。同时,该院联合三江县检察院、新会区大泽镇政府和派出所,共派出6名办案人员,亲自前往石某的家里调查核实。

将分期划款并监督使用

日前,江门市人民检察院的办案检察官在石某等三人国家司法救助案公开答复会上,宣读了救助决定并针对救助金的发放和监管工作进行了解释。江门市检察院郭玉检察长

和三江县检察院吴旭莹检察长共同向石某等三人发放国家司法救助金151852元。据悉,救助金将在5年内按月划款到指定账户,确保用于石某两名幼子的学习和生活。

据了解,江门市检察院还与斗江镇沙宜村民委员会达成监管协议,不定期对救助资金使用情况进行监督核查,如有使用不当、滥用等情形及时提出纠正意见,如申请人有违法犯罪行为或将救助金被用于违法犯罪活动的,检察机关将立即追回并停止发放余下救助金。

江门市人民检察院相关负责人表示,自今年2月最高人民检察院部署开展“司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴”专项活动以来,江门市检察机关加大对进入检察办案环节的因素致贫返贫的当事人等五类农村地区贫困当事人的司法救助工作力度。2021年以来,全市检察机关共办理司法救助案件14件26人,发放司法救助金60万元。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 潘刚/校对 周勇